
Razprtije z Madžari zaradi Mure. 
(Po Slekovčevih zapiskih v križevski in ljutomerski 

kroniki priobčil F . K.) 
Neuravnani, v množino panog razdeljeni 

tek Mvie je večkrat, zlasti pa v prvi polovici 
16. veka povzročil med Štajerci in Ogri dolgo
letne prepire in tožbe, v katere so bili več 
ali manj zapleteni tudi prebivalci vseh ob 
Muri ležečih krajev križevske in ljutomerske 
župnije. 

Da bi svoja obširna posestva okrožil in 
bolj zavaroval pred Muro, ki je svoj tek le 
prereda spreminjala, dal je Tcmaž Szechv, 
grajščak v Gornji Lendavi poetiki m 16. veka 
onkraj Turjenec na ogrski strani zavcziti dve 
strugi, dve panogi pa z močnim poprečnim 
jezom tako združiti, da se je tok reke 
obrnil z vso silo na štajersko stran. Ker pa 
je Mura vsled tega začela podkapati najro
dovitnejše njive in se celo hišam bližati, bili 
so prebivalci Murskega polja prisiljeni, zaradi 
svojevoljne uravnave Muro, ki je njim in 
tudi deželi delala ogromno škcdo, pritožili 
se pri vladi. 

Štajerski cesarski namestnik je na to 
stopil v dogovor s Tomažem Ssechvjem, a 
ker se z dobrim ni dalo ničesar doseči in 

Listek. je Mura vedno več zemljišč podkapala, poslal 
je 1. 1511 inženirja z do voljnim številom de
lavcev na Mursko pol,e, da bi s potrebnim 
jezom zabranili večjo škodo. Pa komaj so 
bili dva dni delali, planil je Tomaž Szechv 
s svojimi ljudmi nanje, razpodil delavce na 
vse strani, inženirja pa odgnal s seboj ter 
ga v ječo vrgel. Kmalu potem \<t napravil s 
ogrskimi vojaki močne nasipe na štajerski 
strani in razpostavil na sij« tepe, da si ta
mošnjih prebivalcev ni nihče upal blizu. Tako 
zavarovani so ogrski delavci izkopali tam 
tri precej široke jarke in Muro v nje na
peljali. Potem so jez na ogrski strani še bolj 
utrdili .in nižje tega napravili še eden jez. 
Vsled tega se je Mura obrnila še bolj proti 
Štajerski in njeni valovi so z vso silo butali 
v rshlo zemljišče, ki se je rušilo, da je bilo 
groza. V kratkem času so izginili najlepši 
travniki in njive in čez par let tudi tri vasi, 
namreč Pirovci, Pipcvci in precejšnji del 
sedanje Stare vesi, takrat Otendorf imeno
vane. Prebivalci so se naselili potem v Za
ssdih in so iz premožnih kmetov postali 
ubogi želarji. 

Deželna vlada je sicer 1. 1524 poslala 
tje komisarje, da bi potrebno ukrenili, a 
komaj so bili ti z ogromno množino ljud
stva dospeli k Muri, prihrul je Tomaž Szschv 
z vojaki in je začel s topi in puškami stre

ljati na štajersko stran. Morali se torej nagio 
odbežati, da so si rešili življenje. Prebivalci 
Murskega polja so začeli na to, kolikor se 
je sploh še dalo, braniti svoja zemljišča pred 
deročimi valovi, a k vedi se niso smeli pri
bližati, kajti na drugi strani je noč in dan 
stražil oddelek vojakov, ki je vsako delo tik 
Mure zabranil. Premožnejši so v dolgosti pol 
milje dali nekoliko cd obrežja v zemljo zabiti 
debele kole in navoziti jezove, a kakor hitro 
je voda vse to podkopala in odplavila, mo
ral : so zgradbo vnovič začeti, pa le na suhem, 
kajti Madžari nikakor niso dovolili, da bi kole 
zabijali v vodo. 

Enako je ravnal in tok Mure na Šta
jersko silil tudi Anton Banffv, grajščak v 
Spodnji Lendavi, katerega zemljišča so se 
razprostirala po planjavi nasproti Veržeju. 

Ker je vsled tega struga Mure postala 
zelo ozka, planila je voda že pri srednji po
vodnji čez obrežje ter se razlila po nizkem 
Murskem polju, da je bilo podobno jezeru. 
Škoda na njivah je bila ogromna. Pogosto
krat 80 prebivalci nižje ležečih vasi dobili 
vodo tudi v svoje hrame, kar je povzročilo 
razne bolezni pri ljudeh in pri živini. Trpele 
pa 8o v tem oziru sledeče vasi: Bunčani, 
Krapje, Krištanci, Babinci, Mota, Cven, Pri
stava, zlasti pa trg Veržej, ki je bil takrat 
Se celo ob Muri. 



Deželni stanovi so se sicer leto za le
tom pogajali s svojevoljnimi Madžari, vršile 
so se komisije druga za drugo, posvetovali 
so se zdaj v Radgoni, zdaj v Gradcu, a vlada 
ogrskega kralja Ladislava in Ludovika II. je 
bila preslaba ter si ni upala s strcgimi sred
stvi nastopiti proti oholim madžarskim ple
menitašem. K temu so prišle še nesrečne 
domače homatije zlasti v verskih zadevah, 
in tudi Turki so vedno bolj pritiskali, zato 
pa se tudi Habsburžani, vedoč, da ako zač
nejo z odločnostjo postopati zoper madžar
ske plemenitaše, bodo jih le še bolj odtujili, 
niso upali, kaj v korist oškodovanih krajev 
ukreniti. In tako beremo v detičnih obširnih 
zapisnikih, da je manjkalo zdaj denarja, zdaj 
primernega časa, a v resnici je manjkalo 
prave volje. Zato pa je ostalo tudi leta in 
leta vse pri starem, le Mura je dalje drla in 
spravila v nevarnost celo Mursko polje. Zlasti 
je bil Ferdinand I. prva leta svojega vladanja 
proti Madžarom zelo prizanesljiv ter jim je 
vse spregledal, a ko so Turki 1. 1537 pri 
Oseku pobili krščansko vojsko, sprevidel je, 
da utegne v kratkem potrebovati tudi pomoč 
Štajercev. Zato je pričel proti Madžarom 
postopati bolj odločno. Pa tudi Štajerci so v 
raznih skupščinah zahtevali od vlade nujne 
pomoči ter pretili, da bodo svoje vojake na
mesto proti Turkom poslali na Ogrsko po

korit predrznih plemenitašev, ki so povzročali 
deželi toliko gorja. Deželni glavar Janez baron 
Ungnad je torej spoznal za potrebno, proti 
grajščakom Gornje in Spodnje Lendave na
stopiti z vojaško silo. 

V Gornji Lendavi je med tem očeta 
Tomaža nasledil sin Štefan Szechv, temu pa 
1. 1537 še bolj drzen Aleksij Thurcč, ogrski 
namestnik, zato pa so prepiri med Štajerci 
in Ogri postajali vedno bolj nevarni. 

Junija 1537 je pustila deželna vlada šta
jerska pod zavetjem pešcev in konjikov Ka 
cijanerjeve armade na ogrski strani izkopati 
Teč jarkov in 8 tem tok Muri vsaj toliko 
uravnati, da ne bo Štajercem delala nove 
škode. A Thurio je dal jarke takoj zopet 
zakopati in z visokimi jezovi zavarovati, po
tem pa je prignal 2000 oboroženih vcjakov, 
ki so Hrastiu nasproti napravili nov velikan
ski nasip. Vsled tega so Štajerci prišli še v 
večjo nevarnost. Zato so se obrnili do Kaci
janerja. Ta je oholemu grajščaku pisal zelo 
strogo pismo in mu zagrozil, da bo mahoma 
nazaj poklical vse štajerske čete, ki se na 
Ogrskem zoper Turke bojujejo, če ne bo po
gubljivega nasipa takoj odstranil. To se sicer 
ni zgodilo, a vojaki so morali zaradi skup
nega podjetja Avstrije in Ogrske proti Tur
kom ostati v Slavoniji. Zato je Ferdinand 
ukazal, naj se razprava o uravnavi Mure 

preloži za dva meseca. Dva meseca sta pre
tekla, a tudi pri zopetni obravnavi se zaradi 
ogrske svojeglavnosti niso mogli sporazumeti 
in zato so štajerski deželni stanovi enoglasno 
sklenili, se vsaki uravnavi More, ki bi se 
godila na škodo Štajercev, ustaviti z voja
ško silo. 

Pa že februarja 1538 so podložniki Thur
zota stari nasip, katerega je voda podkopala, 
tako ponovili, da se je Mura naravnost proti 
Veržeju obrnila. Ker so zaradi te samovolj
nosti v Radgono sklicane obravnave (31. 
marca in 28. oktobra) ostale brezuspešne, 
sklenili so deželni stanovi januarja 1539, da 
bodo, kakor hitro bo nastopilo ugodno vreme, 
pod vodstvom deželnega glavarja dotične jeze 
odstranili in Muro v stat o strugo napeljali. 
To se je tudi zgodilo. Ker so se pa Madžari 
ustavljali, tekla je na obeh straneh kri in 
nekega madžarskega davkarja, ki je ljudi šun
tal, so na rokah in nogah zvezanega v 
Muro vrgli. 

Ta Thurz6 je kmalu zbral precejšno četo 
vojakov in delavcev ter je hotel napraviti 
nove nasipe. Vsled sklepa od dne 24. aprila 
1539 so potem ogrskega namestnika nago
varjali najprej z dobrim, naj nameravano 
delo opusti, kajti drugače so prisiljeni, mu 
to z vojaško silo zabraniti. Že so bili vjjaki, 
pešci in konjiki s topovi in drugim orožjem 



na pota v Radgono, ko Ferdinand zapove 
kakor Štajercem tako tudi Ogrom mir in 
ukaže slavnemu Nikolaju Jurišiču, naj s pre
cejšnjo vojsko gre na Mursko polje in skrbi 
za red in mir. Tako pride Jurišič v Veržej 
in dokler je on tam bival, vladal je na obeh 
straneh Mure mir. V poznejših letih so se 
enaki prepiri še večkrat ponavljali; mnogo
krat je prišlo' do krvavih prask, kajti eni so 
napadali drugega in leto za letom je bilo 
slišati o medsebojnih ropih in nasilstvih, 
zlasti so se v tem odlikovali Ogri. Tudi Muro 
so rivali zdaj sem, zdaj tje, a ker je vlada 
vedno omahovala, ostalo je vse pri starem. 
V drugi polovici 16. stoletja so se nemirni 
dahovi polagoma polegli, Mura pa, razkosana 
v neštevilne panoge, spominja še danes na 
nekdanji razdor med Ogri in Štajerci/) 

* * 
* 

Pozneje je Mura včasi sama »opravila, 
kar so bili Ogri po krivici vzeli Štajercem. 
V neki pritožbi 94 letnega Jurija Pintariča z 
dne 19. avgusta 1752 beremo, da je »/ura 
pred kakimi 60 leti, torej proti koncu 17. 
stoletja, spremenila svojo strugo ter vdrla 
proti ogrski strani in je prebivalcem v Hrastju 
zapustila veliko naplavljenega in z grmovjem 
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obraslega sveta, ki pa ni bil za nikakšno 
rabo. Tedaj je oče imenovanega Jurija Pin
tariča z dvema drugima kmetoma (Kegl in 
Emberič) v Rihtarovcih izkrčil grmovje ter 
napravil pašnik. Zato pa so njihove niše s 
Hraščani vred imele pravico do paše na 
imenovanem pašniku, kar so jim pa pozneje 
hoteli vzeti. Gosposka je pa 26. avgusta 1758 
imenovanim posestnikom pripoznala pravico 
do paše. 

Tudi v 17. in 18. stoletju so se Štajerci 
večkrat pritoževali čez Ogre, da so svoje
voljno spreminjali meje, zlasti je veliko takih 
pritožb v veržejskem arhivu zoper belotinske 
grajščake. 

No, dandanes so Štajerci in Ogri bolj 
mirni sosedje in si ne rivajo Mure sem in 
tje, zato pa ona sama tem bolj hudomušno 
menjava svoje korito ter od leta do leta 
dela ogromno škode zlasti na štajerski strani 
od Radgone doli do medžimurske meje pri 
Spodnji Moti. 

Pa kakor zgodovina ostro obsoja krivično 
ravnanje nekdanjih ogrskih grajščakov, tako 
bo tudi enkrat ostro obsodbo izrekla nad 
tistimi, ki imajo v Gradcu v rokah deželno 
premoženje, pa nič ne store za Spodnje Šta
jersko in puste, da reke in potoki trgajo in 
poplavljajo naše njive in travnike. 


